

**Проект “Киноуроки”
“История моей семьи”**

***Мой прапрадед
Иосиф Андреевич Тertyшный***

Выполнил ученик 3-Д класса

ЕУВК “Интеграл”

Кузьмин Андрей

г Евпатория

Я хотел бы рассказать о своем прапрадедушке Иосифе Тертышном. Моя прабабушка Валентина Иосифовна, которая в настоящее время живет в г. Керчь, была свидетельницей жестокой расправы над отцом и до сих пор хранит память о его мужестве и героизме!

Мой прапрадедушка Тертышный Иосиф Андреевич-герой-подпольщик. Родился на Полтавщине в 1914 году в бедной крестьянской семье. Рано лишился отца. Окончил школу-семилетку и в 1929 году поступил в комсомол. Стал сельским активистом.

В 1939 году семья переехала в Крым.(поселок Саки)

В 1940 году его переводят на элеватор станция Княжевичи(ныне станция Яркая), где были построены новый элеватор, нефтебаза, мастерские склады. К этому времени дедушка уже был женат. У него был сын-Владимир Тертышный и дочь-Валентина Тертышная (сейчас Кузьмина по мужу).

В первые дни войны Иосиф Тертышный был назначен директором элеватора. В этот же период гитлеровской оккупации жители Сак стали активно бороться с фашистскими захватчиками. Была создана подпольно-патриотическая группа, возглавляемая моим прапрадедом, которая проводила диверсионные работы в тылу врага.

Осенью 1941 года, когда стало понятно, что зерно вывезти не удастся, Иосиф Тертышный получил приказ райкома партии об уничтожении элеватора. Но перед этим необходимо было раздать зерно местным жителям. А оставшуюся часть зерна уничтожить. Прадед и группа из пяти человек-рабочих 31 октября 1941 года, когда немцы уже вошли в поселок Саки, подожгли здание элеватора на ст. Княжевичи. Все зерно было уничтожено. После этого дед вынужден был скрываться в течение месяца. И в конце ноября он вернулся в поселок, чтобы встретиться с семьей. Но 2 декабря 1941 года он и трое его соратников были схвачены фашистами. Трех расстреляли сразу, а 3 декабря новые власти приказали согнать жителей поселка Саки на стадион. Иосифа Тертышного привезли с завязанными глазами избитого с табличкой на груди:

“ Комсомолец. Партизан. Поджигатель.”

Каратели подготовили виселицу на воротах стадиона. Веревка оборвалась на момент казни. Когда они повторили попытку, веревка вновь оборвалась, повязка упала с глаз героя. В толпе заголосили и зарыдали женщины. Прапрадед закричал: **“ Не плачьте люди! Скоро придут наши и отплатят фашистам за все муки советских людей!”**

Палач выстрелил ему в сердце на глазах у мирных жителей, его жены и маленьких детей. Тело Иосифа повесили на воротах стадиона для устрашения местных жителей.

Увезенное с элеватора зерно перед поджогом люди спрятали от оккупантов. И это помогло им пережить страшную зиму.

Память о прапрадедушке мы бережно храним в наших сердцах! И расскажем о нем свои детям и внукам.

В честь Иосифа Андреевича Тертышного названа улица в г.Саки и установлен памятный знак.